

Утверждаю
Директор

МКУК «Детская библиотека»



— Л.В.Резник

**ОТЧЕТ О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ МУНИЦИПАЛЬНОГО
КАЗЕННОГО УЧРЕЖДЕНИЯ КУЛЬТУРЫ «ДЕТСКАЯ
БИБЛИОТЕКА» СТАРОЩЕРБИНОВСКОГО СЕЛЬСКОГО
ПОСЕЛЕНИЯ ЩЕРБИНОВСКОГО РАЙОНА
ЗА 2022 ГОД**

Библиотечно-информационное обслуживание пользователей

Кол-во пользователей				Кол-во книговыдачи в детских библиотеках												
Пользователи-дети до 14 лет во всех библиотеках МО:	Пользователи до 14 лет в детских библиотеках		Кол-во детей - инвалидов	% выполнения плана	% охвата населения д/б ¹	Книговыдача в детских библиотеках		В т. ч. книговыдача детям до 14 лет	% выплана	Читаемость	Кол-во справок и консультаций (единиц)					
	2021	2022				2021	2022					2021	2022			
2020	2021	2022	2021	2022	5	106	56	2021	2022	2021	2022	2021	2022	100,3	16,0	287
	1360	2064	1311	1999	5	106	56	22686	33176	22384	32701	100,3	16,0	287		

Кол-во посещений в детских библиотеках							
Всего посещений в детских библиотеках	В т.ч. посещения детьми - инвалидами		В т.ч. посещения массовых мероприятий		% вып. плана	Посещаемость	Кол-во обращений к интернет-сайту
	2021	2022	2021	2022			
2021	2021	2022	2021	2022	102	8,3	20947
11582	17142	11	15	7102	1684	161-онлайн	120

Библиотечные фонды

Книжный фонд детских библиотек						
Всего состоит на 1.01.2023	Кол-во документов для слепых и слабовидящих	Кол-во документов на электронных носителях	Поступило в 2022 году	Выбыло в 2022 году	Прирост +-	Книгообеспеченность на одного пользователя
34122	16	0	577	382	+195	16,5
						1,0

Персонал детских библиотек

Численность работников														
из общего числа сотрудников, относятся к основному персоналу														
Кол-во штатных единиц в детских библиотеках	всего	из них имеют инвалидность	из них имеют образование				% специалистов в с высшим и средним библиотечным образованием	стаж работы в библиотеках			имеют звания, награды			
			высшее		среднее профессионал.			от 0 до 3 лет	от 3 до 10 лет	свыше 10 лет				
			всего	из них библиотечное	всего	из них библиотечное								
	4	0	2	1	2	2	67	1	0	3	1	2	1	1

Нагрузка на 1 специалиста	
пользователи	книговыдача
688	11059

2 ЧАСТЬ

ТЕКСТОВЫЙ ОТЧЕТ О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ МКУК «ДЕТСКАЯ БИБЛИОТЕКА» СТАРОЩЕРБИНОВСКОГО СЕЛЬСКОГО ПОСЕЛЕНИЯ ЩЕРБИНОВСКОГО РАЙОНА

1. Управление библиотекой

1.1. Приоритетные цели, задачи и направления работы библиотеки

Задача библиотеки в Год культурного наследия народов России была: открыть своим читателям прекрасный ларец народной мудрости, познакомить с искусством народа. Открыть читателям все многообразие культурного наследия прошлого нам помогали мероприятия по популяризации национальных праздников, обычаев и традиций.

Также 2022 год – год 85-летия образования Краснодарского края, поэтому в центре внимания была краеведческая деятельности библиотеки.

По-прежнему, много внимания уделялось духовно-нравственному развитию личности, воспитанию правовой культуры детей, профилактике правонарушений и преступлений несовершеннолетних, распространению среди подрастающего поколения экологических знаний, развитию творческих способностей детей.

Основными целями деятельности МКУК «Детская библиотека» являются: максимальное удовлетворение потребностей в чтении детей и подростков, а также других категорий пользователей (руководителей детским чтением), оптимальное, своевременное и доступное обеспечение информацией, удовлетворяющей потребности читателей, формирование и хранение библиотечных фондов, предоставление их во временное пользование читателям, обеспечение контроля за их сохранностью, привитие читателям навыков информационной культуры.

1.2. Общая характеристика библиотечной сети

1.3. Общее число муниципальных детских библиотек, входящих в систему библиотечного обслуживания района. Анализ изменений библиотечной сети: (какие библиотеки (детские) вышли из состава библиотечных объединений, в состав каких учреждений они вошли, какие библиотеки были закрыты, на основании каких документов, причины, какие библиотеки реорганизованы в минувшем году, какие детские библиотеки открыты).

1.4. Структурные подразделения детских библиотек. Какие новые должности введены в минувшем году (психологи, программисты ...).

1.5. Организация *внестационарного обслуживания*: библиотечные пункты, передвижные библиотеки, выездные читальные залы и др.

2. Аналитическая характеристика материально-технической базы детских библиотек.

В 2022 году в детской библиотеки ремонтов в библиотеке не было.

В 2022 году в МКУК «Детская библиотека» трудится 4 человека.

Уменьшение численности кадрового состава библиотеки не было.

Возрастной состав библиотечных кадров.

Наибольшую группу составляют библиотечные специалисты возрастной категории от 50 до 55 лет, которая является наиболее работоспособной, уже имеющей определенный профессиональный опыт.

В 2022 г. принят на должность библиотекаря молодой специалист с высшим не библиотечным образованием.

В целом соотношение возрастных категорий библиотечного персонала на протяжении ряда лет относительно устойчиво, что свидетельствует в целом о достаточной стабильности библиотечных кадров, работающих в районе.

Моральное поощрение остается одним из основных стимулирующих элементов библиотечных специалистов. В отчетном году нет отмеченных наградами разных уровней сотрудников.

(Министерство культуры Краснодарского края. Краевой учебно-методический центр. **Диплом лауреата** выставки мастеров декоративно-прикладного искусства, народных промыслов и ремесел по изготовлению кукол в национальных костюмах «Хоровод дружбы» библиотекаря – **Сарана Т.А.**)

Звания и награды заслуженных работников имеют: директор МКУК «Детская библиотека» Л.В.Резник (ФИО специалистов, должности и место работы).

Одним из необходимых условий эффективной работы библиотек является непрерывное профессиональное образование библиотечного персонала, что обеспечивает система повышения квалификации библиотечных кадров детских библиотек, действующая в Краснодарском крае и обеспечивающая многоуровневый подход к реализации задач.

На федеральном уровне в отчетном году профессиональную квалификацию повысил 1 человек в рамках Федерального проекта «Творческие люди»

Краевой уровень повышения квалификации:

- Краевой онлайн-семинар «Профессионал. Для специалистов отделов обслуживания библиотек, работающих с детским населением Краснодарского края» - 3 чел.;
- Краевой онлайн-семинар «Профессионал. Для библиографов и специалистов, ведущих информационно-библиографическую деятельность в библиотеках» - 3 чел.;
- Краевой онлайн-семинар «Библиографическая деятельность в детской библиотеке» - 3 чел.
- Методический краевой онлайн-семинар «С Тамани начинается Кубань» - 3 чел.
- Методический краевой онлайн-семинар «Сохранность фонда. Инструкции и рекомендации» - 3 чел.;

- Методический краевой онлайн-семинар «Создание и ведение сообщества в Контакте. Полезные функции» -3 чел.;
- Краевая школа библиотечного менеджмента для библиотекарей, обслуживающих детей «Детская библиотека. Новая реальность» - 3 чел.

В отчетном году сотрудники МКУК «Детская библиотека» участвовали:

- В Олимпиаде Всероссийского проекта «Символы России. Петр 1»;
- в краевом фестивале-конкурсе молодых дарований «Литературный голос Кубани»;
- в краевой выставке мастеров декоративно-прикладного искусства, народных промыслов и ремесел по изготовлению кукол в национальных костюмах «Хоровод дружбы»; (получили сертификат участника);
- в краевой поэтической акции «Я гордой эпохи ровесник» в номинации «В сердцах и строках память о войне»;
- в районном конкурсе лучших библиотечных проектов «Край, что я зову своей судьбой» в номинации «Родного края образ многоликий», посвященном 85-летию образования Краснодарского края;
- в Районном конкурсе на лучшее оформление праздничных инсталляций «Зимняя сказка» в библиотеке;
- в Районном конкурсе арт-объектов "Валенки для Деда Мороза".

4. Работа с фондом.

Изучение фондов:

Отдел/тема	Метод изучения	Результаты
85- Искусство	<p><u>I. Повседневные методы изучения:</u></p> <ol style="list-style-type: none"> 1. ознакомление с книгами при поступлении новых книг в библиотеку; 2. при расстановке книг на полки; 3. при подготовке книжных выставок, при проведении библиографических обзоров литературы по данной теме. <p><u>II. Статистический метод:</u></p> <p>анализ читательских формуляров</p>	<p><u>Вывод:</u> При исследовании отдела «85» - Искусство были выявлены наиболее интересные, ценные экземпляры для дальнейшего использования в деятельности библиотеки по пропаганде литературы данного направления. Фонд по искусству в этом году обновлялся, в основном, краеведческой литературой для</p>

	<p>III. <u>Социологический метод:</u> Информация о новых книгах в статьях литературных журналов.</p>	<p>старшего и среднего школьного возраста. По данной тематике имеется достаточно литературы для этого возраста, приобретенной в предыдущие годы. Современной литературы мало.</p> <p>Для ребят младшего школьного возраста литературы по искусству в нашем фонде тоже немного. Приобреталось такой литературы мало по причине ее отсутствия на момент приобретения в магазине.</p>

Мероприятия по сохранности книжных фондов (проверка)

Проверка фондов (количество филиалов)	Наличие Совета по комплектованию	Работа с задолжниками (формы работы)
В 2022 году проверки фонда не было	нет	<ul style="list-style-type: none"> • Напоминание о задолженности по телефону • Передача списков задолжников в школу классному руководителю • Привлечение читательского актива библиотеки • Индивидуальные беседы при

		<p>посещении библиотеки - Подворовые обходы задолжников</p>
--	--	-------------------------------------------------------------------------

Содержание деятельности библиотеки

1. Программная и проектная деятельность детских библиотек.

За первый квартал, все запланированные мероприятия 2022 года в МКУК «Детская библиотека» проводились в онлайн режиме. А с апреля все мероприятия проводились в офлайн и онлайн режимах.

Анализируя проделанную работу библиотеки, можно выделить ряд положительных моментов:

- привлечение новых читателей;
- расширение тематики мероприятий;
- социальное партнёрство с школами и детскими садами станицы Старощербиновской;
- повышение социальной значимости библиотеки, как центра хранения и популяризации культурных ценностей;
- работа библиотеки отражается на странице библиотечного сайта и страницах в ОК, ВК
- обогащение опыта работы по следующим направлениям: краеведение, духовно- нравственное, экологическое, эстетическое и др.

В 2022 году МКУК «Детская библиотека работала по следующим проектам»:

- 1.) Проект «Растим вместе с книгой» (с МДОУ Детский сад «Гнездышко»)
- 2.) Проект «Родной свой край люби и знай!» (с МБУ ДХШ ст. Старощербиновской)
- 3.) Проект «И доблестный подвиг героев в сердцах у народа живет» (со всеми школами станицы);
- 4.) Проект «Ими гордится наша станица» к 85 –летию образования Краснодарского края

2. Детская библиотека в помощь гражданскому становлению и патриотическому воспитанию личности:

Цели и задачи патриотического воспитания в работе библиотеки:

- через общение с книгой пробуждать и развивать в ребятах важные качества: любовь к Родине, к своему краю, к его традициям, чувство сопричастности и равнодушия ко всему, что происходит в нашей стране.

Мероприятия, посвященные истории России

По данному направлению в Детской библиотеке прошли следующие онлайн и офлайн мероприятия:

К 350-летию со дня рождения первого Император Всероссийского Петра Первого – было подготовлено виртуальное путешествие «Люблю тебя, Петра творенье!». Мероприятие прошло в онлайн режиме, пользователи познакомились с красотой Санкт-Петербурга, городом, который основал Петр Первый. Царь - основатель русского флота и школы навигации, открыл

большое количество институтов и полностью изменил культуру в нашей стране.

Военно-патриотическое воспитание

В рамках проекта «И доблестный подвиг героев в сердцах у народа живет» прошли различные онлайн и офлайн – мероприятия: уроки мужества «Подвиг и боль блокадного Ленинграда», уроки мужества «Победный май: живем и помним!», рассказ-хроника «Судьбы, ставшие историей», устный журнал «Герои Отечества в наших сердцах», патриотический час «Нам есть кого помнить, нам есть чем гордиться», часы истории «Сначала была война, Победа пришла потом...», патриотический час «Неизвестные защитники Родины».

День Победы – один из самых важных и почитаемых для нас праздников. Это праздник гордости за свой народ и свою страну.

Урок мужества «Победный май: живем и помним!» познакомил учащихся младшего школьного возраста с первыми днями Великой Отечественной войны с коварными замыслами фашистов, с героизмом советского народа, а так же с важнейшими событиями Великой Отечественной войны и с людьми, которые завоевали для нас мир на земле.

В ходе мероприятия демонстрировались слайды с фотографиями военных лет, кинохроника о страшных событиях того времени, и радостного победного мая 1945 года.

В конце встречи юные читатели познакомились с книжной выставкой «Минувших лет святая слава».

В день героев России, состоялся урок мужества «Гордимся славою героев!» Он познакомил с историей возникновения этого праздника, с подвигами кубанских героев России: Попова Г.Л., Степанова В.Ф., Таранца С.Г., Шевелева Н.Н. и др. Рассказ библиотекаря дополнял материал книг, представленных на книжной выставке «Их мужество - пример живущим ныне»: «Энциклопедия военного искусства. Герои России», «Бессмертные имена», «Золотая слава Кубани», «Кубани славные сыны» и др.

- краеведческая деятельность библиотек (краеведческие чтения (тематика), деятельность библиотек по сохранению и развитию исторических, культурных и народных традиций края, историческое краеведение, литературное краеведение, деятельность краеведческих клубов, экологическое краеведение);

Краеведческая деятельность занимает одно из главных мест в работе библиотеки, так как необходимо знать историю, культуру своего народа и родного края.

Мы принимали участие в конкурсах «Мы - дети Кубани: гордимся, наследуем, приумножаем!» посвященный 85 - летию со дня образования Краснодарского края, «Литературный голос Кубани», а также в краевой акции «Я гордой эпохи ровесник» в номинации «В сердцах и строках - память о войне» к 95 - летию В.Б. Бакалдина.

Многие краеведческие мероприятия были проведены в совместной работе с ДХШ в рамках проекта **«Родной свой край люби и знай»**.

Были подготовлены следующие офлайн и онлайн мероприятия: краеведческое досье «Главный казачий Атаман» (о З.Чепеге), литературно - музыкальная композиция «Даль без края, ширь степная», час интересных сообщений «Такие разные куклы», пресс - обзор «С любовью о родной станции»

Литературно - музыкальная композиция «Даль без края, ширь степная...» подготовлена к 85-летию образования Краснодарского края. Она познакомила с историей образования края, со знаменитыми людьми, красотой природы, неповторимостью малой Родины. Особое внимание уделялось стихам кубанских поэтов, воспевающих наш край: Крониды Обойщикова, Виталия Бакалдина, Виктора Подкопаева и др.... Большой интерес вызвал у ребят рассказ библиотекаря о кубанских песнях. Звучание песен «Ой, да Краснодарский край» и «Мы с тобой казаки» и других украсили мероприятие.

Экологическое воспитание

Цель экологического воспитания - формирование ответственного отношения к окружающей среде, которое строится на базе экологического сознания; воспитывать защитников природы; дать экологические знания; научить детей любить природу.

По этому направлению была оформлена книжная выставка **«И нам дана на всех одна планета - хрупкая Земля»** с разделами: «Природа взывает о помощи», «Давайте вместе сохраним красоту родной природы», «Удивительный мир животных», «Сокровища морей и океанов». На протяжении всего года у выставки проводились обзоры, беседы.

Калейдоскоп открытий **«На земле, в воде и в небе - твои давние соседи»** познакомил младших школьников с богатой и многообразной природой нашей планеты, с тем, как она изменяется от деятельности человека, и почему необходимо создавать заповедные территории. А так же можно было узнать об удивительных фактах из жизни животных: например о том, что крокодилы плачут, что киты находясь в неволе могут подражать человеческой речи, что сороки запоминают людей, заботящихся о них и ещё много интересных фактов из мира Природы.

Час литературного дайвинга «Богатство кубанских морей» помог ребятам познакомиться поближе с морскими обитателями подводного царства. Дети с большим интересом совершили необычное виртуальное путешествие в глубины кубанских морей, узнали многие тайны подводного мира и повстречали там как хорошо знакомых морских обитателей, так и тех, о существовании которых они даже не подозревали.

Юные читатели с интересом перелистывали и рассматривали красочные иллюстрации книг: Г.К. Плотников «Чёрное море», Г. К. Плотников «Азовское море», А. О. Вершинин «Жизнь Чёрного моря», Ю.Ф. Ефремов «Озёра Кубани», В. И. Борисов «Реки Кубани» и др., в которых много интересной и познавательной информации об уникальном мире морских

обитателей.

Путешествие в подводный мир вызвало у детей массу впечатлений и положительных эмоций!

Также по этой теме был проведен Урок бережливости «Воду нужно уважать! Это должен каждый знать!».

Правовое воспитание и профилактика правонарушений

Для ребят младшего и среднего школьного возраста подготовлен правовой дайджест «**В стране закона и права**». Не редко знание прав и обязанностей, своевременная помощь и правильный совет спасают чью-то жизнь. В дайджесте представлены книги, в которых содержится необходимая информация о своих правах таких, как: Дубровская И. «Права ребенка», Астахов П. «Я и государство», Лопатина А. «Права детей в сказках, рисунках и вопросах», Мячина Л. «Маленьким детям-большие права» и др...

Воспитание у детей и подростков культуры межнациональных отношений .

Урок гражданственности «**Этой силе, есть имя - Россия!**» был посвящен дню России. Он познакомил с историей праздника, с людьми разных национальностей, живущих в России, с богатствами нашей Родины, с красотой неповторимой природы, с праздниками, обычаями и традициями россиян.

Участников встречи очень заинтересовал стенд «10 самых красивых мест России». Затем дети прочитали стихи о Родине: М. Матусовского «С чего начинается Родина?», И. Баукова «Говори мне о России», И. Шмелёва «Русская песня» и др.

Для читателей на абонементе 5-9 классов была оформлена книжная выставка «Россия – Родина моя!», где ребятам были представлены книги о красоте и величии нашей страны, её многообразной природе и истории.

3. Детская библиотека - среда нравственно – эстетического развития детей и подростков

Содействие духовно-нравственному и гуманистическому образованию детей и подростков.

Библиосумерки «К истокам народной культуры»

В рамках Всероссийской акции «Ночь библиотек», 28 мая в Детской библиотеке состоялись **Библиосумерки «К истокам народной культуры»**.

В читальном зале была представлена выставка творческих работ народных умельцев.

В творческом калейдоскопе «Щедра талантами родная сторона» дети увидели мастерство резчиков по дереву, городецкую роспись, золотую хохлому, гжельскую керамику, жостовские подносы, ростовскую финифть и

Многие краеведческие мероприятия были проведены в совместной работе с ДХШ в рамках проекта **«Родной свой край люби и знай»**.

Были подготовлены следующие офлайн и онлайн мероприятия: краеведческое досье «Главный казачий Атаман» (о З.Чепеге), литературно - музыкальная композиция «Даль без края, ширь степная», час интересных сообщений «Такие разные куклы», пресс - обзор «С любовью о родной станице»

Литературно - музыкальная композиция «Даль без края, ширь степная...» подготовлена к 85-летию образования Краснодарского края. Она познакомила с историей образования края, со знаменитыми людьми, красотой природы, неповторимостью малой Родины. Особое внимание уделялось стихам кубанских поэтов, воспевающих наш край: Кронида Обойщикова, Виталия Бакалдина, Виктора Подкопаева и др... Большой интерес вызвал у ребят рассказ библиотекаря о кубанских песнях. Звучание песен «Ой, да Краснодарский край» и «Мы с тобой казаки» и других украсили мероприятие.

Экологическое воспитание

Цель экологического воспитания - формирование ответственного отношения к окружающей среде, которое строится на базе экологического сознания; воспитывать защитников природы; дать экологические знания; научить детей любить природу.

По этому направлению была оформлена книжная выставка **«И нам дана на всех одна планета - хрупкая Земля»** с разделами: «Природа взывает о помощи», «Давайте вместе сохраним красоту родной природы», «Удивительный мир животных», «Сокровища морей и океанов». На протяжении всего года у выставки проводились обзоры, беседы.

Калейдоскоп открытий **«На земле, в воде и в небе - твои давние соседи»** познакомил младших школьников с богатой и многообразной природой нашей планеты, с тем, как она изменяется от деятельности человека, и почему необходимо создавать заповедные территории. А так же можно было узнать об удивительных фактах из жизни животных: например о том, что крокодилы плачут, что киты находясь в неволе могут подражать человеческой речи, что сороки запоминают людей, заботящихся о них и ещё много интересных фактов из мира Природы.

Час литературного дайвинга «Богатство кубанских морей» помог ребятам познакомиться поближе с морскими обитателями подводного царства. Дети с большим интересом совершили необычное виртуальное путешествие в глубины кубанских морей, узнали многие тайны подводного мира и повстречали там как хорошо знакомых морских обитателей, так и тех, о существовании которых они даже не подозревали.

Юные читатели с интересом перелистывали и рассматривали красочные иллюстрации книг: Г.К. Плотников «Чёрное море», Г. К. Плотников «Азовское море», А. О. Вершинин «Жизнь Чёрного моря», Ю.Ф. Ефремов «Озёра Кубани», В. И. Борисов «Реки Кубани» и др., в которых много интересной и познавательной информации об уникальном мире морских

каслинское чугунное литье. В завершении калейдоскопа ребята показали свои знания в викторине «Знатоки народной культуры».

Краеведческо-интеллектуальная игра «Шагаю по Краснодарскому краю» помогла вспомнить юным читателям о животных, растениях нашего края, а также напомнила о бережном отношении к природе. Познавательно-игровое развлечение «Народные забавы» рассказала гостям встречи об играх наших дедов и прадедов. Ребята с удовольствием играли в старинные игры «Ручеек», «Колечко», «Садовник» и другие.

Самой запоминающейся частью Библиосумерек, стал мастер-класс «Рукоделье былых времен». Библиотекарь рассказала о рукоделии на Кубани и обучила ребят искусству создания тряпичной куклы Закрутки.

Исторический экскурс «Всё началось с таблички, свитка, бересты»

позволил окунуться в далекие времена. Можно узнать об узелковом письме, о том, что у разных народов оно было разным. Славяне использовали это письмо, чтобы вспомнить о чем-то важном.

Пользователи нашего сайта смогли проследить историю книги от рождения славянской письменности в 863 году до издания первой печатной книги в 1564 году.

Популяризация и продвижение в детскую читательскую среду лучших образцов классической и современной детской литературы

Одна из задач библиотеки – вести за собой читателя, оказывать позитивное влияние на формирование его литературного и эстетического вкуса. Поэтому в проекте «Растем вместе с книгой» собраны лучшие образцы мировой и отечественной литературы и культуры – неотъемлемая часть работы библиотеки.

У человека любого возраста есть свой любимый книжный остров: свои литературные вкусы, интересы, темы.

Видеоролик литературные прятки «В доме Почитайки» познакомил ребят с книгами из серии «Пришкольные истории».

Добрые и веселые истории про школьную жизнь понравились многим девчонкам и мальчишкам. А удивительные тёплые иллюстрации помогли повествованию раскрыться полнее и наполнили происходящее своеобразной магией повседневности. Эти произведения доставили много радостных минут, и подарили ребятам отличное настроение!

Неделя детской и юношеской книги проходила в онлайн и в офлайн режимах. Малыши приняли участие в **литературной игре «С детских лет и навсегда, книги – лучшие друзья»**. Они познакомились с детскими книгами-юбилеями 2022 года, которые читает с удовольствием уже не одно поколение юных читателей.

Особое внимание было уделено любимому детскому писателю-юбилею К.И. Чуковскому, которому в этом году исполнилось 140 лет.

Ребята приняли участие в литературной игре, отвечали на вопросы викторины «Угадай-ка», отгадывали загадки, а также вспомнили профессии сказочных героев.

В завершении мероприятия ребята с интересом рассматривали книги, предложенные на книжной выставке «Раскрытые с детства страницы».

Литературно-игровая «В гостях у короля-сказочника» посвящена дню рождения Г.Х. Андерсена. Она познакомила с интересными фактами из жизни великого сказочника Г.Х. Андерсена.

Под волшебным зонтиком можно было найти вопросы к викторине «Портрет героя». Участники литературной программы вспоминали сюжеты сказок, разгадывали загадки. С помощью электронной презентации можно было совершить путешествие в удивительный мир сказок, повстречаться с литературными героями: Каем и Снежной Королевой, Принцессой и Свинопасом, и многими другими. Для всех читателей библиотеки была организована книжная выставка «Волшебный мир Андерсена».

Ежегодно 6 июня, в России отмечается Пушкинский день. В этот день библиотекари пригласили своих читателей на открытую площадку МКУК «Детская библиотека» принять участие во Всекубанской акции «Читаем Пушкина». В рамках акции была проведена **литературная игра «Герои Пушкина у нас в гостях».**

Вступительная беседа для детей школьного и дошкольного возраста напомнила читателям о жизненном и творческом пути поэта. Ребята смогли окунуться в сказочный мир Пушкина. Дружно и весело вспоминали окончания фраз из сказок, продолжали предложенные отрывки, отвечали на занимательные вопросы литературной викторины «Сказки кота учёного», соревновались в конкурсах «Имена Пушкинских героев», «Адресное бюро». В библиотеке была оформлена книжная выставка «Чудесный мир волшебных сказок»

Ко дню рождения великого русского писателя Льва Толстого, для малышей детского сада, был подготовлен **Час знакомства «Наш добрый учитель».** Он познакомил детей с биографией писателя, с его первой книгой для малышей «Азбукой». Сюда вошли: рассказы, былины, сказки, пословицы, поговорки. Во время чтения детям коротких рассказов, происходило оживленное их обсуждение. Малыши умеют отличать добро от зла, правду от лжи. Также ребята посмотрели видеоролики рассказа «Филипок», и русскую народную сказку «Теремок» в обработке Л.Толстого. В читальном зале была оформлена красочная книжная выставка «Писатель великой чистоты»

Литературный час «Певец добра и человечности», был посвящен творчеству дагестанского поэта Расула Гамзатова. Он познакомил с биографией поэта, с его жизнью и творчеством, с его знаменитыми произведениями: «Горянка», «Мама», «Колесо жизни».

Видеоролик стихотворения «Журавли», который является своеобразным реквиемом всем солдатам, погибшим на полях сражений не оставил равнодушных всех присутствующих. Так же читатели узнали, что по произведениям народного поэта сняты документальные и телевизионные картины.

Деятельность библиотек по пропаганде здорового образа жизни

В целях укрепления физического здоровья населения, библиотекой проводятся различные мероприятия.

Урок Мойдодыра «**Про воду и мыло, что грязь победило**» был посвящен здоровому образу жизни. Он углубил знания детей о правилах личной гигиены. А также познакомил с литературой, представленной на книжной выставке «**От простой воды и мыла у микробов тает сила**». Ребята узнали о том, как правильно мыть руки, что такое микробы и как от них уберечься. В этом им помогли книги М. Константиновского «**Почему вода мокрая**» и В. Коростелева «**50 уроков здоровья для маленьких и больших**», «**Азбука здоровья в картинках**».

31 мая ежегодно отмечается **Всемирный день без табака**.

Час информации «Кто курит табак, тот сам себе враг» познакомил читателей с историей появления табака и информировал о том, сколько в мире людей страдает от этой пагубной привычки. Присутствующие узнали о страшных последствиях курения, о том, что курящий человек приносит вред не только себе, но и окружающим. В завершении часа информации ребята сделали вывод: никогда не начинай курить, веди здоровый образ жизни!

Книжная выставка «**Курить - здоровью вредить!**» дополнила присутствующим информацию по данной теме.

Краевой марафон «**Старт здоровью детей**», поднял спортивный дух нашим читателям. Старт марафона был дан у книжной выставки «**Спортивная мозаика**», где все желающие с интересом ознакомились с литературой о спорте.

Библиотекарь рассказала ребятам о важности здорового образа жизни для каждого человека.

На встречу с ребятами был приглашен тренер детской спортивной школы **Бардак Александр Александрович**. Он рассказал юным читателям, о своих достижениях в спорте, объяснил, для чего нужно заниматься спортом, и провел зарядку, на которой учащиеся выполняли разнообразные упражнения.

С большим интересом все отгадывали загадки и отвечали на вопросы викторины «**Азбука здоровья**». Также ребята вспоминали пословицы и поговорки о здоровом образе жизни.

Все участники марафона, рассказывали о видах спорта, которыми занимаются они и члены их семьи и о своём отношении к здоровому образу жизни.

Развитие традиций семейного чтения

Час настроения «В семье дружат, живут не тужат!», посвящен Всероссийскому Дню семьи, любви и верности. Он познакомил читателей

среднего школьного возраста с историей верности и преданности, святых благоверных Петра и Февроньи. Ребятам пытались донести мысль о том, что главной ценностью в жизни любого человека является семья. Они приняли участие в конкурсе «Музыкальная шкатулка», а также в викторинах «Семейная азбука», «Сказочная семья» и др... К мероприятию в читальном зале была оформлена книжная выставка «Любовь и верность правят миром», где были представлены книги о семье и семейному воспитанию.

Литературно - поэтический час «Тепло материнского сердца» был посвящен Дню Матери, который рассказал младшим школьникам об истории возникновения праздника, его традициях, и роли матери в жизни каждого человека.

Присутствующие вспомнили рассказы и стихи Елены Благиной, Бориса Емельянова, Агнии Барто, Эдуарда Успенского - о самом важном и любимом человеке – маме. Ребята прослушали рассказ Б. Емельянова «Мамины руки», рассказали о профессиях, увлечениях своих любимых мам.

В читальном зале была оформлена книжная выставка «Мама, милая мама», где представлена литература, посвященная мамам.

Организация интеллектуального досуга в детской библиотеке

На сайте МКУК «Детская библиотека» и на страницах в социальных сетях был размещен виртуальный **урок безопасности «Будьте осторожны зимой!»**

Летние каникулы - это всегда долгожданный праздник для детей.

1 июня - это не только начало летних каникул. Это и День защиты детей - праздник детства, побуждающий взрослых заботиться о детях, внимательнее вникать в проблемы маленького человека.

Сотрудники детской библиотеки в парке культуры и отдыха провели большую **литературно - игровую программу «Яркие краски детства»**.

На мероприятие собрались ребята младшего школьного возраста. Они участвовали в разнообразных конкурсах, в веселых и познавательных играх. Учащимся была предложена викторина «**В гостях у сказки**». Юные читатели активно отгадывали загадки о птицах и цветах, пели песни о лете, принимали участие в конкурсе скороговорщиков, рисовали на шариках солнце, цветы, сказочных героев.

Дети получили море впечатлений, зарядились хорошим настроением на весь день!

В информационном дайджесте «Азбука безопасности», была представлена информация для ребят младшего школьного возраста о безопасном поведении дома, в общественных местах, на водоемах и дорогах. Ребята внимательно слушали библиотекаря, дружно отвечали на вопросы викторины «Знатоки дорожного движения», конкурса «Будь осторожен! Не шали с огнем!», принимали участие в игре «Я однажды потерялся».

В читальном зале была оформлена книжная выставка «Здравствуй лето красное – лето безопасное!». В конце встречи присутствующими были,

сделали выводы о том, как не попасть в беду, сохранить жизнь себе и близким.

В октябре в библиотеке традиционно проходит Неделя первоклассника. Первое посещение ребенком библиотеки должно запомниться ему на всю жизнь, а первая встреча с книгой в стенах библиотеки должна стать незабываемой.

Именно этому и способствовала Неделя первоклассника **«Приходите ребяташки! Ждем! Скучаем! Ваши книжки!»**

Первоклассники всех школ района совершили увлекательное путешествие в мир книг: познакомились с основными правилами пользования библиотекой, особое внимание было уделено красочно оформленной книжной выставке с лучшими произведениями детских писателей «Книжное царство – мудрое государство».

Ребята узнали, что такое «абонемент», «читальный зал», «формуляр», что каждая книжка имеет своё место на книжной полке.

Чтобы первое посещение надолго запомнилось юным читателям, библиотекари подготовили увлекательное путешествие с участием сказочных героев.

В гости к ребятам пожаловала Фея и Кикимора болотная. Вместе с ними первоклассники, отгадывали загадки, участвовали в различных играх, конкурсах, викторинах.

В конце мероприятия каждому классу подарили памятку «Первоклассные детишки, вы читайте наши книжки!».

Работа с пользователями – детьми, имеющие ограничения в жизнедеятельности.

Деятельность библиотеки по обслуживанию инвалидов заключается, прежде всего, в оперативном предоставлении инвалидам общественно-значимой информации, в подборе, рекомендации и доставке книг, пользующихся повышенным спросом и освещении интересной информации на сайтах МКУК «Детская библиотека».

Урок милосердия «На любовь свое сердце настрой» посвящен дню инвалидов. Он познакомил учеников старшего школьного возраста с историей возникновения такого дня, однако он и подчеркнул необходимость достижения полного обеспечения равных прав инвалидов и их участия в жизни общества.

Дети-инвалиды – это особые дети. Библиотекарь старалась донести то, что нужно не забывать, что все люди независимо от состояния здоровья, рождаются свободными и равными в своих правах, в своем достоинстве и ценности своей личности. Нужно относиться к ним как к равным, с уважением и вниманием.

В читальном зале была оформлена книжная выставка «Ты в этом мире не один».

Профориентация

Выбор профессии – один из серьезнейших шагов, стоящих перед каждым молодым человеком.

Вниманию ребят младшего школьного возраста был представлен **Час знакомства «Загляните в мир профессий!»**, рассказывающий о различных профессиях, таких, как, врач, педагог, космонавт, промышленный альпинист и др...

Правильный выбор профессии – основа будущего успеха в жизни. Чтобы подросток правильно сориентировался в определении жизненного пути, ему необходима помощь. Помощь родителей, учителей и конечно библиотеки, как основной сокровищницы знаний.

В читальном зале была оформлена тематическая книжная выставка «Профессий вереница на книжных страницах».

КЛУБЫ ПО ИНТЕРЕСАМ

КЛУБ «КАЗАЧАТА»

Более 20 лет в нашей детской библиотеке работает **клуб «Казачата»**. Он изучает прошлое и настоящее края, опыт предшествующих поколений, их традиции, быт, обычаи, природное своеобразие местности и многое другое – всё это нередко становится темой многочисленных библиотечных мероприятий.

Библиотека тщательно собирает и сохраняет литературу по вопросам историко-культурной жизни края в папки и альбомы.

Для каждого человека важно знать свои корни, гордиться историей своей малой родины.

В 2022 году клуб «Казачата» провел офлайн и онлайн мероприятия: экспедиция в прошлое «Мы - казачьего роду», краеведческая викторина «Легенды Краснодарского края», видеокруиз «Атамань гостеприимная», фольклорная азбука «Кубанским традициям жить и крепчать», краеведческий репортаж «Кубань - Земля открытий» и др...

Фольклорная азбука «Кубанским традиция жить и крепчать» познакомила учеников младшего школьного возраста с укладом, бытом кубанских семей, традициями наших предков. Ребята узнали, что в казачьих семьях был почет таким ценностям как любовь к Родине, любовь к труду, уважение к старшим.

Краеведческий репортаж «Кубань - Земля открытий» позволил совершить ребятам младшего школьного возраста виртуальное путешествие по нашему краю. Казачата сделали для себя много открытий, познакомились с необыкновенными природными объектами, которые привлекают внимание многих путешественников. У каждого из них есть своя необычная история, потому что образовались они в силу какого-то особенного стечения обстоятельств. Многие такие места овеяны легендами.

Еще один, не менее интересный **клуб «Любознайки»** для ребят 1-4 классов ведет работу экологической направленности в нашей библиотеке. Взаимоотношение человека и природы, проблемы бережного отношения ко всему живому - основная тема в работе с юными читателями. В библиотеке

в этом году провели: репортаж о заповедниках «Всех нас тянет неспроста в заповедные места», урок бережливости «Воду нужно уважать! Это должен каждый знать!», экологический час «Береги свою планету с теплым именем Земля», час интересных сообщений «Как корабль в океане показался кит в тумане» и др.

Час интересных сообщений «Как корабль в океане показался кит в тумане» предложил ребятам узнать много интересных фактов из жизни китов. Несмотря на большие размеры и дружелюбность, жизнь этих красивых животных постоянно подвергается огромной опасности, как со стороны человека, так и обитателей вод, поэтому люди всей земли должны помнить, что морские животные должны жить, и мы обязаны их защищать и охранять.

Вниманию ребят была представлена книжная выставка «**Загадочный мир китов**». Тематическая подборка книг: С. Сахарнов «Там живут одни киты», всё обо всём «Киты», детская энциклопедия «Киты дельфины акулы», и др. помогла ребятам узнать много интересного из жизни морских животных.

Экологический час «Береги свою планету с тёплым именем - Земля» рассказал о планете Земля, её атмосфере, животном и растительном мире. В ходе мероприятия, ребята узнали, кто такие экологи, как нужно беречь природу, какое влияние человек оказывает на окружающую среду и что нужно делать для того, чтобы сохранить наш общий дом.

Не оставили равнодушными ребят экологические проблемы нашей планеты: загрязнение воды, воздуха, почвы химическими отходами, лесные пожары и просто небрежное отношение человека к природе.

Узнать еще больше о нашей природе ребятам помогли материалы книжной выставки «Земля - наш общий дом» с высказываниями знаменитых писателей

К. Г. Паустовского, М. М. Пришвина о родной природе. Представленная литература: С. Паркер «Человек и природа», А. Крайнев «Живая земля». Всё обо всём «География» и др. предлагает ознакомиться с экологией, животным и растительным миром.

Содействие библиотеки эстетическому воспитанию детей

Через творчество великих композиторов, художников, артистов, поэтов библиотекари стараются воспитать в юных читателях чувство прекрасного, любви и доброты.

2022 год объявлен годом культурного наследия народов России. В читальном зале была организована книжная выставка «Мир искусства - поистине прекрасен!», где расположены книги по искусству: Сергеева Н. «Мастера литературы, театра и кино», Сергеева Н. «Мастера музыки, искусства и архитектуры», Стасов В. «Избранные статьи о русской живописи», Миловский А. «Песнь жар - птицы» и др...

Информационно-познавательная программа «**Учимся видеть прекрасное**», познакомила читателей с такими видами искусства, как

живопись и литература. Наряду с картинами И. Левитана «Золотая осень», И. Шишкина «Дубовая роща», К. Коровина «Зимой» и многих других прекрасных русских пейзажистов, можно вспомнить подходящие по теме и настроению стихотворения А.Пушкина «Жаворонок», И Бунина «Листопад», Н.Некрасова «Крестьянские дети».

Видео учит видеть красоту, находящуюся с нами рядом.

В рамках Всероссийской акции «Ночь искусств», 4 ноября в Детской библиотеке состоялись **Библиосумерки «Волшебная страна искусства»**, которые посвящены году культурного наследия народов России.

В читальном зале была представлена выставка творческих работ народных умельцев «Перезвон талантов» Здесь можно увидеть прекрасные работы декоративно-прикладного творчества.

Мозаика талантов «Чудеса народного творчества» раскрыла детям мастерство резчиков по дереву, городецкую роспись, золотую хохлому, гжельскую керамику, жостовские подносы, ростовскую финифть и каслинское чугунное литье и др....

Фольклорная карусель «Заветы доброй старины» познакомила всех гостей с фольклором: сказками, загадками, играми народов России.

Мастер-класс «Чудеса своими руками» стал интересен и детям, и взрослым, так как он предоставил возможность создать своими руками из природного материала красивые осенние поделки, а также узнать много нового из истории развития декоративно-прикладного творчества.

Для любителей полистать и почитать красивые, яркие и редкие иллюстрированные издания, библиотекари подготовили книжную выставку «Искусство - объединяет». Все книги этой тематики из фонда библиотеки стали доступными всем желающим.

В рамках совместного **проекта «Родной свой край люби и знай!»**, для учащихся художественной школы проведен **библиомикс «Что кисть художника расскажет?»** Он знакомит с творчеством краевых художников: Булгаковым Григорием, Воржевым Сергеем, Дудко Сергеем, Евса Николаем. В ходе мероприятия, детей очень заинтересовала биография и репродукции картин местных художников, преподавателей художественной школы-Прокopenко Владимира и Ююкина Александра. В их работах можно увидеть знакомые уголки нашей родной станицы. Все присутствующие узнали о том, что Владимир Филиппович, каждый год изображает сирень на своих полотнах, и все работы разные, не похожие друг на друга.

Знакомясь с книжной выставкой «На пути к прекрасному», ребята выбрали книги для чтения, в соответствие со своими интересами.

Привлечение детей и подростков к волонтерской деятельности в библиотеке.

К неделе безопасного Рунета состоялся урок безопасности «**Нужен всем, спору нет, безопасный Интернет**» с привлечением читателей – волонтеров. Пользователи познакомились с основными правилами безопасности в интернете и правилами общения в нем, о возможностях интернета и как правильно вести в нем работу в интернете.

Волонтеры приняли участие в Библиосумерках «К истокам народной культуры», Онлайн-акции «Лица России», Всероссийской онлайн -акции «Я люблю тебя, моя Россия», Краевой онлайн-акции «Страна в которой я живу».

Детская библиотека – информационный центр.

Справочно-библиографическое обслуживание

Количество выполненных справок и консультаций	287
Количество библиографических обзоров	10
Уроки информационной грамотности Библиотечные уроки	4
Беседы	320
Дни библиографии	1
Дни информации	2
Экскурсии	2
Другое (часы информации)	5

Основные направления информационно-библиографической деятельности:

- использование компьютерных технологий в библиотечной работе;
- обучение компьютерной грамотности пользователей;
- повышение уровня информационной грамотности сотрудников;
- организация информационного обслуживания пользователей и самостоятельной работы с ресурсами Интернет.

Массовое библиографическое информирование: традиционные и новые интересные формы (дать краткое описание 1-2 мероприятий, тематика, эффективность), результативность проведённых мероприятий:

Разнообразие форм, которые были использованы в течение года, позволило привлечь новых читателей, и самое главное, чтобы повысился интерес детей к книге и чтению. Большую помощь в удовлетворении разовых запросов оказало наличие фонда тематических папок. Особенно актуальны папки по краеведческой тематике. В детской библиотеке имеются папки:

- об истории ст. Старощербиновской «Моя станица Старощербиновская»,
- о выдающихся земляках «Их имена станица не забудет» и др.
- о знаменитых людях края «Известные люди Кубани»
- о библиотеках района «Сокровище мое – библиотека»

С целью массового библиографического информирования в библиотеке были проведены следующие мероприятия:

Оформлено 35 выставок-просмотров (к юбилеям писателей и знаменательным датам):

- «Певец родной природы» (к 190-летию И.И. Шишкина, русского художника)
- «Поэзия женской души» (к 90 –летию русской поэтессы Р.Ф. Казаковой)
- «Их юность когда-то войной опалила» (к дню памяти Юного героя-антифашиста)
- «Уроки совести и правды» (к 85 –летию русского писателя В.Г.Распутина)
- «Строк серебряных родник» (к Всемирному дню поэзии) и др...

Проведено 2 Дня информации:

1. «Мы рады всех приветствовать на дне рождения книжки!» (к 2 апреля- Международному дню детской книги)
2. «Приключения в Королевстве чтения» (к 27 мая - Дню библиотек)

27 мая, в Общероссийский день библиотек в детской библиотеке состоялся **День открытых дверей «Приключения в Королевстве Чтения».**

Для читателей, библиотекари подготовили интересную программу. «Загадочный книжный мир», «Угадай героя сказки», «Сложи картинку» - на этих и других островках чтения ребят ждали разнообразные испытания. Также наши читатели познакомились с любимыми сказочными персонажами - царевной Несмеяной и Золушкой, которые украсили праздник и помогли всем присутствующим справиться с заданиями.

Очень интересно прошла игра «Сказочные летуны», где ребята вспоминали летающих сказочных персонажей. А пресс-рулетка «Читай и побеждай» раскрыла у детей талант внимательности и смекалки.

Одной из распространённых форм массового библиографического информирования являются **часы информации**. В течение года их тематика была разнообразной:

- «Береги свою планету с теплым именем Земля»
- «Нам есть, кого помнить, нам есть, чем гордиться!»
- «Кто курит табак, тот сам себе враг!»
- «Главный праздник в сентябре»
- и др.

Одной из эффективных форм массового библиографического информирования являются **библиографические обзоры**.

За 2022 год их было проведено 11 обзоров:

- «Поэты и писатели о маленьких героях войны» (выставка - обзор к 9 мая – Дню Победы)
- «Юбилейное ассорти» (обзор книг писателей юбиляров)
- «Возраст осени прекрасный» (обзор книжной выставки к 1 октября – Дню пожилого человека)
- «Вместе мы большая сила, вместе мы страна – Россия!» (обзор книг к 12 июня – Дню России)
- «Гордо реет флаг России» (обзор книжной выставки к 22 августа – Дню Государственного флага) и др.

Кроме этого были проведены:

К юбилею писателя:

Выставка - портрет «Поэт земли кубанской» (К 95 -летию В.Б. Бакалдина)

Встреча с интересной книгой «Судьба настоящего человека» (К 75 – летию книги Б.Н. Полевого «Повесть о настоящем человеке»)

Индивидуальное и коллективное информирование:

Коллективное информирование:

Коллективное информирование проводилось для следующих групп читателей:

- Для клуба «Любознайки»
- Для клуба «Казачата»

Для каждой из этих групп осуществлялись подборки книг на интересующую тему.

На индивидуальном информировании находятся 15 читателей.

За 2022 год было сделано по телефону – 25 звонков о поступлении новых книг.

При поступлении новых книг в библиотеку осуществлялась связь с детьми, у которых есть определённый интерес: 5 чел. – любят читать о

дружбе, было выдано 25 книг о любви, о ровесниках; 2 чел. - о спорте, технике, было выдано - 15 книг; о природе - 3 чел. было выдано 30 книг; любят фантастику - 2 чел., было выдано 18 книг; по истории - 2 чел. было выдано 15 книг; по биологии - 1 чел., было выдано 7 книг.

Значительное время уделялось индивидуальному информированию у каталогов и картотек с учетом целей чтения, возрастных, профессиональных, личностных особенностей читателей. Консультации проводились у книжных полок, у выставок, у каталогов и картотек. Во время консультации библиотекари объясняют назначение справочного аппарата книги, предисловия, вступительной статьи и мн. др.

Ребята ждут информации о новых книгах и с большим интересом её изучают. Но так как поступления новых книг происходит не так часто, то не всегда удовлетворяем запросы читателей по интересующим темам в срок.

Формирование информационной культуры пользователей

Формирование информационной культуры пользователей проводилось в следующих направлениях:

- 1) изучение интересов и особенностей чтения ребят (анализ читательских формуляров);
- 2) беседы с учащимися при записи в библиотеку о правилах пользования библиотекой;
- 3) рекомендательные беседы при выборе книг;
- 4) беседы о прочитанных книгах при возврате книг;
- 5) руководство чтением активных книголюбов.

Также информационно-библиографическая грамотность читателей в нашей библиотеке осуществляется с помощью библиотечных уроков. Согласно плана, для читателей библиотеки были проведены 4 библиотечных урока:

- «Есть чудесная страна, а имя ей – Библиотека» для 1-4 классов.
- «Как не заблудиться в книжном мире» для 5-9 классов.
- «Чтобы дети больше знали, есть чудесные журналы» для 1-4 классов.
- «Справочное царство - мудрое государство» для 7-9 классов.

Библиотечный урок «Чтобы дети больше знали, есть чудесные журналы» знакомит с новыми журналами, интересными рубриками, статьями. Можно узнать много фактов о животных, изобретениях, странах, словах и людях.

Использование устных, наглядных, печатных и комплексных форм обучения.

Для проведения библиотечных уроков использовались наглядные и печатные формы обучения: плакат «Как пользоваться каталогом», и путеводители «Каталог – это просто» для 5-9 кл. и «Справочное бюро» для 2-4 кл. Путеводитель «Каталог — это просто!»

Сотрудничество с органами образования и учебными заведениями. Примеры удачных мероприятий.

Ведётся сотрудничество с Детской художественной школой, со всеми детскими садами, общеобразовательными школами ст. Старошербиновской.

Для ребят Детской художественной школы, в рамках проекта **«Родной свой край, люби и знай»** был проведен час интересных сообщений **«Такие разные куклы»**. Учащиеся познакомились с куклами: обрядовыми, игровыми, берегинями, выполнявшими свои особые функции в жизни людей. Библиотекарь заинтересовала ребят рассказом о народных кубанских куклах. Оказалось, что они почти все пришли к нам на Кубань с Малороссии и были любимицами всей семьи. Им приходилось принимать участие в воспитании детей, быть подружками девочек, оберегать дома казаков от плохих вестей. Слайд-презентация помогла дополнить представление об услышанном.

В завершении мероприятия, ребята познакомились с книжной выставкой, смогли взять понравившуюся книгу домой.

С малышами детского сада №1, в рамках проекта **«Растем вместе с книгой»** проведена экскурсия **«В книжное царства, мудрое государство»**, где ребята совершили увлекательное путешествие в мир книг, познакомились с разнообразной подборкой книг, журналов, с основными правилами пользования библиотекой. Так же узнали, что означает слово «формуляр», как нужно обращаться с книгами, для чего они нужны и как записаться в библиотеку.

Особое внимание было уделено красочно оформленным книжным выставкам.

Дошкольники с большим интересом листали книги и журналы, рассматривали иллюстрации, которые им понравились.

В ходе мероприятия, ребята принимали участие в игре **«Что любит книжка?»**, вспоминали любимые сказки, отгадывали загадки.

Издательская деятельность (методические рекомендации, пособия, закладки, списки).

Располагая определенными информационными ресурсами, библиотека стремится привлечь внимание пользователей к различным событиям, интересным темам, актуальным вопросам, издавая печатную продукцию разнообразной тематики.

Выпускалась собственная библиографическая продукция:

были составлены **памятки:**

- «Лучшая земля на свете» (к 85 – летию Краснодарского края) 12+
- «К истокам народной культуры» (к году культурного наследия народов России) 12+
- «Каков я есть, рассудит время» (к 95- летию В.Б.Бакалдина)
- «Сказку эту поведаю я свету» (ко дню рождения А.С. Пушкина) 0+
- «Для юных книголюбителей наш дом всегда открыт!» (для первоклассников) 6+

Памятка по пропаганде здорового образа жизни:

- «Будь здоров без докторов» (к 7 апреля - Всемирному дню здоровья) 6+

Закладка к юбилею писателя:

- «Я думал, чувствовал, я жил... (К 135-летию С.М. Маршака) 6+

Внедрение современных информационных технологий. Обучение новым технологиям.

Обучение читателей современным информационным технологиям проводилось в индивидуальном порядке: поиск с помощью интернета ответов на интересующие вопросы, создание презентаций и видеороликов.

Применение новых технологий в библиотеке способствует качественному справочно-информационному обслуживанию читателей.

Для того чтобы усовершенствовать информационную работу, необходимо освоение новых операций работы с компьютером. В 2023 году необходимо продолжить обучение читателей современным информационным технологиям.

Библиотечная реклама.

Участие детской библиотеки в крупных районных, поселенческих мероприятиях рекламирует ее деятельность, привлекает новых читателей. Продвигая книгу и чтение среди населения, проводя совместные мероприятия, библиотека тесно сотрудничала со многими организациями и учреждениями станицы: Детской художественной школой искусств; Старощербиновским историко-краеведческим музеем им. М.М. Постернак, МБОУ СОШ №1; 2; 3, д/с №5. Большинство детей, посещающих этих учреждения, являются активными читателями библиотеки. Детская библиотека сегодня является информационным центром повышения культурного уровня детей, центром приобщения к лучшим образцам русской и мировой художественной литературы.

Детская библиотека интенсивно работает над рекламой для раскрытия фонда и привлечения читателей в библиотеку, поэтому оформлялись:

- выставочные экспозиции новинок литературы
- тематические внутрислобчные книжные выставки;
- юбилейные полки;
- информация о новой литературе на информационном стенде;

- выставки-обзоры.

На проводимые в библиотеке мероприятия читателей приглашаем с помощью:

- объявления-приглашения;
- устного оповещения;
- приглашения по телефону
- информация о новой литературе на сайте МКУК «Детская библиотека» Старощербиновского сельского поселения Щербиновского района - detbibl.ru в рубрике «Советуем почитать»
- приглашения на мероприятия, проводимые в МКУК «Детская библиотека» на сайте - detbibl.ru в рубрике «Приглашаем на мероприятия»

На многих мероприятиях рассказывалось о правилах записи в библиотеку, происходило знакомство с периодическими изданиями библиотеки.

Ежемесячно обновляется информация о мероприятиях, проведенных в МКУК «Детская библиотека» на сайте - detbibl.ru в рубрике «Вот как было интересно»

На информационном стенде «Библиоинформация для читателей» постоянно размещается информация о новых книгах «Знакомьтесь: книжная новинка», приглашения на мероприятия, рассказы о проведенных мероприятиях.

О своей работе детская библиотека постоянно информирует местные власти. Так, уже стал традиционным отчет, который готовят библиотекари к публичным слушаниям главы Старощербиновского сельского поселения и публичный отчет директора МКУК «Детская библиотека» перед администрацией Щербиновского района, Старощербиновского сельского поселения, жителями станицы. Им предоставляется подробная информация о проведенных социально-значимых мероприятиях: неделе детской и юношеской книги, о библиосумерках в рамках общероссийской акции «Ночь библиотек», дне открытых дверей, неделе первоклассника, познавательно-развлекательных мероприятиях на весенних, осенних и зимних каникулах и др.

Платные услуги

С 2018 года платных услуг в детской библиотеке нет, так как библиотека стала казенным учреждением культуры.

10. Заключение. Выводы. Проблемы и подходы к их решению.

Остаются еще нерешенные проблемы, мешающие более эффективной деятельности библиотеки. Актуальным остается вопрос о работе программы «Библиосервис», а так же обучение тонкостям работы с этой программой. Старая библиотечная мебель требует замены на современную.

Задачи на 2023 год:

1. Организовывать библиотечную деятельность на основе использования новейших информационных технологий. Повысить качество информационного и библиографического обслуживания, содействовать развитию информации и навыков компьютерной грамотности библиотекарей.

Пути реализации:

а) Совершенствование рекламно-информационной деятельности и связей с общественностью:

- создание и распространение собственной рекламно-информационной продукции;
- совершенствование сайта МКУК «Детская библиотека»; ВКонтакте, Одноклассники.

б) Дальнейшее развитие социально-культурного партнерства, координации и кооперации деятельности библиотеки с учреждениями культуры, образования, общественными организациями:

- разработка и реализация совместных социокультурных программ и проектов с другими учреждениями и общественными организациями;
- организация библиотечно-информационного обслуживания социально незащищенных, социально неадаптированных и малообеспеченных слоев населения.

в) Формировать устойчивый интерес к чтению и литературе.

- Внедрение в деятельность новых культурных практик, направленных на повышение интереса к чтению различных групп населения;
- проведение крупных акций и мероприятий с участием населения;
- привлечение к чтению групп населения, ранее не читавших в библиотеках.

Социологические исследования, опросы, анкетирование.

В 2022 году сотрудниками детской библиотеки было проведено анкетирование «Какой я читатель?» с целью изучения потребности детей и подростков в чтении, мотивации посещения библиотеки, а также изучения приоритетов в чтении детей и подростков. В исследовании приняли участие 30 человек в возрасте от 6 до 18 лет. По результатам анализа анкет выяснилось, что в свободное время на первом месте у детей и подростков стоит посещение кружков и секций, на втором - чтение книг, компьютерные игры оказались на третьем месте, а прослушивание музыкальных записей – на четвертом. 30% детей и подростков проводят своё свободное время в социальных сетях. Вызывает тревогу тот факт, что 50 % детей посещают библиотеку только тогда, когда «что-то нужно». 10 % ребят приходят в библиотеку один раз в неделю, а 10 % - один раз в месяц.

При выборе книг 51% детей и подростков полагаются на свой вкус. Для 40% ребят компетентны рекомендации библиотекаря при выборе книг, затем учителей – 30%, на четвертом месте советы родителей – 20 %. К мнению друзей прислушиваются 10 % ребят.

- 30 % мальчиков и девочек предпочитают развлекательное чтение – смешные, развлекательные книги. Классика находится на втором месте (25%), сказки (15 %). Далее идут книги о взаимоотношениях сверстников друг с другом (10%), детективы (9 %), познавательное чтение – это книги о природе, животных и путешествиях (8 %), и поэзия (3 %).
- На вопрос «Самая любимая книга, которой ты присудил бы первый приз» дети от 6 до 11 лет ответили следующим образом:
 - - наибольшее количество голосов набрали сказки А.Пушкина;
 - - на следующей ступеньке расположились «Что бывало» Б. Жидкова, «Ребята и утята »М.Пермяка;
 - - серия книг «Понарошкино» А.Шевченко занимает третью ступеньку по популярности. Ребята часто называют в анкетах книги К. Матюшкиной, Г.Остера. В числе любимых книг также «Шесть веселых историй о Простоквашино» Э. Успенского, «Сын полка»В.Катаева, «Алые паруса»А.Грина.
- Читатели в возрасте от 12 до 18 лет наиболее часто читают книги о Гарри Поттере Дж.Ролинг, серию «Как приручить дракона» К.Поуэлл,», Джон Р. Р. Толкиен «Властелин колец», В. Осеевой «Динка».
- Любимыми литературными героями для девчонок и мальчишек 6-11 лет являются Чебурашка, Мойдодыр, Незнайка, Домовенок Кузька, Белоснежка, Буратино, Золушка.
- Читатели в возрасте от 12 до 18 лет в качестве любимого литературного героя назвали Гарри Поттера, Алису Селезневу, Лену Бессольцеву, Динку.
- Таким образом, несмотря на изменения в окружающей нас действительности, вызванные новыми информационными технологиями, роль книги и чтения по-прежнему актуальна в жизни детей и подростков.